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พฤตกิรรมของผู้บริโภคและอปุสงค์
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พฤตกิรรมผู้บริโภค

ทฤษฎอีรรถประโยชน์
› แนวคิดเก่ียวกบัอรรถประโยชน์และกฎการลดลงของอรรถประโยชน์หน่วยสุดทา้ย
› ดุลยภาพของผูบ้ริโภค
› การใชท้ฤษฎีอรรถประโยชน์หาเส้นอุปสงค์
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ทฤษฎอีรรถประโยชน์ 
แนวคดิเกีย่วกบัอรรถประโยชน์และกฎการลดลงของอรรถประโยชน์หน่วยสุดท้าย
อรรถประโยชน์ (Utility) หมายถึง ความสามารถของสินคา้ในการบ าบดัความตอ้งการของ
ผูบ้ริโภค

สินคา้ใดท่ีบ าบดัความตอ้งการไดม้าก → สินคา้ท่ีมีอรรถประโยชน์สูง
สินคา้ใดท่ีบ าบดัความตอ้งการไดน้อ้ย → สินคา้ท่ีมีอรรถประโยชน์ต ่า

อรรถประโยชน์ส าหรับผูบ้ริโภคแต่ละคนไม่จ าเป็นตอ้งเท่ากนั แมผู้บ้ริโภคคนเดียวกนั บริโภค
ในสินคา้ชนิดเดียวกนั  อรรถประโยชน์จากสินคา้ดงักล่าวกอ็าจแตกต่างกนัได ้ถา้พิจารณาใน
ช่วงเวลาท่ีต่างกนั

เช่น อาหารจานเดียวกนัต่อผูบ้ริโภค ในขณะท่ีผูบ้ริโภคก าลงัหิว หรือ ก าลงัอ่ิม อรรถประโยชน์
กจ็ะแตกต่างกนั 3



ทฤษฎอีรรถประโยชน์
การวดัอรรถประโยชน์จากการบริโภคสินคา้ สามารถวดัในเทอมของจ านวน
อรรถประโยชน์ทั้งหมด และ จ านวนอรรถประโยชน์แต่ละหน่วยของสินคา้ท่ี
บริโภคเพิ่มข้ึน โดยท่ีอรรถประโยชน์สามารถวดัออกมาเป็นหน่วยได้ ซ่ึงก าหนด
หน่วยเป็น ยทิูล (Util)

1. อรรถประโยชน์ทั้งหมด (Total Utility): TU
คือ อรรถประโยชน์ทั้งหมดท่ีผูบ้ริโภคไดรั้บจากการบริโภคสินคา้จ านวน
ต่างๆกนั เช่น การบริโภคส้มหน่ึงผลใหอ้รรถประโยชน์แก่ผูบ้ริโภค 5 ยทิูล การ
บริโภคส้มสองผลใหอ้รรถประโยชน์แก่ผูบ้ริโภค 9 ยทิูล
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ทฤษฎอีรรถประโยชน์
จ านวนอรรถประโยชน์ 5 และ 9 ยทิูล คือ อรรถประโยชน์ทั้งหมดท่ีผูบ้ริโภคไดรั้บจากการ
บริโภคสม้จ านวนหน่ึงผลและสองผลตามล าดบั และ สามารถหาค่าอรรถประโยชน์
ทั้งหมดจากการบริโภคสม้จ านวนอ่ืนๆได ้เช่น

จ านวนส้ม (Q) อรรถประโยชน์ทั้งหมด (TU)
1 5
2 9
3 12
4 14
5 15
6 15
7 14
8 12
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ทฤษฎอีรรถประโยชน์
2. อรรถประโยชน์หน่วยสุดทา้ย หรือ อรรถประโยชน์ส่วนเพิ่ม (Marginal Utility) : MU
คือ อรรถประโยชน์ของสินคา้หน่วยสุดทา้ยท่ีผูบ้ริโภค บริโภคอยูใ่นขณะนั้นจะมีค่า
เท่ากบั อรรถประโยชน์ทั้งหมดท่ีผูบ้ริโภคไดรั้บเพิ่มข้ึน เม่ือบริโภคสินคา้เพิ่มข้ึนหน่ึง
หน่วย
ในกรณีท่ีบริโภคทีละหน่วย

เช่น นาย A บริโภคส้ม 1 หน่วย เขาจะไดรั้บอรรถประโยชน์ 5 ยทิูล และ เม่ือ นาย A ได้
เพิ่มการบริโภคสม้เป็น 2 หน่วย อรรถประโยชน์ทั้งหมดไดเ้พิ่มข้ึนเป็น 9 ยทิูล
เช่นน้ี อรรถประโยชน์ท่ีเพิ่มข้ึนเม่ือบริโภคสม้เพิ่มข้ึนหน่ึงหน่วย คือ

MU = 9 – 5 = 4 ยทิูล

1 1 0MU TU TU= −
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ทฤษฎอีรรถประโยชน์
ในกรณีท่ีบริโภคคร้ังละหลายหน่วย

TU คือ การเปล่ียนของอรรถประโยชน์ทั้งหมด  Q คือ การเปล่ียนแปลงของจ านวน
สินคา้ท่ีบริโภค

TU
MU

Q


=



จ านวนส้ม
(Q)

อรรถประโยชน์
ทั้งหมด (TU)

อรรถประโยชน์หน่วย
สุดท้าย (MU)

0 0

1 5 5

2 9 4

3 12 3

4 14 2

5 15 1

6 15 0

7 14 -1

8 12 -2
7



› จากตารางแสดงใหเ้ห็นวา่ TU และ MU 
ในการบริโภคสม้จ านวนต่างๆกนั 

› ซ่ึงจะเห็นไดว้า่เม่ือบริโภคสม้เพิ่มข้ึน TU 
จะมีค่าสูงข้ึน จนถึงบริโภคสม้ท่ี 6 หน่วย
TU จะสูงสุดและหลงัจากนั้นจะลดลง

› แสดงวา่ผูบ้ริโภคไดถึ้งจุดอ่ิมตวัเม่ือ
บริโภคสินคา้ส้มจ านวน 6 หน่วย→
MU = 0

› แสดงความสมัพนัธ์ค่า TU และ MU ได้
ดงัน้ี

ความสัมพนัธ์ของอรรถประโยชน์ทั้งหมดและ
อรรถประโยชน์หน่วยสุดท้าย

Q

MU

TU

Q

TU

MU
6

60

1

1

0

15

5
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ทฤษฎอีรรถประโยชน์
กฎการลดลงของอรรถประโยชน์หน่วยสุดท้าย
ความสมัพนัธ์ของ TU และ MU เป็นไปตามกฎแห่งการลดนอ้ยถอยลงของอรรถประโยชน์
หน่วยทา้ยสุด (Law of  Diminishing Marginal Utility) 

ซ่ึงระบุวา่ เม่ือผูบ้ริโภค บริโภคสินคา้เพียงชนิดเดียวเพิ่มข้ึนเร่ือยๆ อรรถประโยชน์หน่วย
สุดทา้ย MU จะลดลงตามล าดบัจนมีค่าเป็นศูนยแ์ละติดลบในท่ีสุด

ตวัอยา่งเช่น นส.B ไดรั้บเส้ือตวัใหม่มาหน่ึงตวั เส้ือดงักล่าวยอ่มใหอ้รรถประโยชน์ท่ีสูงต่อ 
นส.B  แต่ถา้ นส.B ไดรั้บเส้ือท่ีมีลกัษณะ ของแบบ สีสัน และ ลวดลายท่ีเหมือนกบัเส้ือตวั
แรกทุกประการเพิ่มข้ึนอีกหน่ึงตวั  เส้ือตวัท่ีสองน้ียอ่มก่อใหเ้กิดอรรถประโยชน์แก่ นส.B 
นอ้ยกวา่เส้ือตวัแรก
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ดุลยภาพของผู้บริโภค: วเิคราะห์โดยทฤษฎอีรรถประโยชน์

ดุลยภาพของผูบ้ริโภค (Consumer’s Equilibrium)
หมายถึง สภาวการณ์ท่ีผูบ้ริโภคไดรั้บความพอใจสูงสุด จากการเลือกบริโภคสินคา้หรือ
บริการ ซ่ึงเป็นปริมาณท่ีเหมาะสมท่ีสุดท่ีไม่คิดจะเปล่ียนแปลงไปอีก

ยกเวน้วา่ ตวัแปรท่ีเก่ียวขอ้งจะเปล่ียนแปลงไปจากเดิม เช่น ราคาสินคา้ รายได้ หรือ 
งบประมาณเปล่ียนแปลงไป 

การพิจารณาดุลยภาพของผูบ้ริโภคในการจ่ายเงินซ้ือสินคา้ สามารถแยกพิจารณาไดด้งัน้ี

1. กรณีของการซ้ือสินคา้แต่เพียงชนิดเดียว

2. กรณีของการซ้ือสินคา้หลายๆ ชนิด
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ดุลยภาพของผู้บริโภค
1. กรณีของการซ้ือสินคา้แต่เพียงชนิดเดียว
ในการตดัสินใจวา่จะซ้ือสินคา้หรือไม่นั้น ผูบ้ริโภคจะเปรียบเทียบระหว่าง 
อรรถประโยชน์หรือความพอใจท่ีไดรั้บจากสินคา้ กบั อรรถประโยชน์ท่ีสูญเสียไปจาก
จ านวนเงิน ท่ีตอ้งจ่ายเป็นค่าซ้ือสินคา้ซ่ึงก ็คือ ราคาของสินคา้

ถา้อรรถประโยชน์ท่ีผูบ้ริโภคไดรั้บจากสินคา้ มีค่าสูงกว่า อรรถประโยชน์ของเงินท่ีจ่าย
ออกไป (ราคาสินคา้) ผูบ้ริโภคจะตดัสินใจซ้ือสินคา้หน่วยนั้น

ในกรณีเช่นน้ีผูบ้ริโภคจะเปรียบเทียบระหว่าง อรรถประโยชน์ท่ีไดรั้บ กบั ราคาของสินคา้
ไดโ้ดยตรง เพื่อดูวา่เป็นการคุม้หรือไม่ท่ีจะซ้ือสินคา้หน่วยนั้น
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ดุลยภาพของผู้บริโภค
เม่ือก าหนดให ้ค่าอรรถประโยชน์ของสินคา้แต่ละหน่วย =  MU และ ราคาสินคา้ = P

ผูบ้ริโภคจะเปรียบเทียบระหวา่ง MU และ P  

- ซ้ือสินคา้ ถา้ MU > P 

- ไม่ซ้ือสินคา้ ถา้ MU < P

ดงันั้นเง่ือนไขท่ีท าใหผู้บ้ริโภคอยูใ่นดุลยภาพ และไดรั้บความพอใจสูงสุดจากการซ้ือสินคา้ คือ

MU   >   P ผูบ้ริโภคซ้ือสินคา้เพิ่มข้ึนเร่ือยๆ และ 

หยดุซ้ือเม่ือ MU   =   P

แสดงถึงเง่ือนไขดุลยภาพของผูบ้ริโภคไดรั้บอรรถประโยชน์ทั้งหมดสูงสุด
12



การวเิคราะห์ดุลยภาพของผู้บริโภค: กราฟ

ณ. P = 3 

ผูบ้ริโภคซ้ือสินคา้ไดท้ั้ง 1 & 2 หน่วย →MU > P 

หยดุซ้ือท่ี 3 หน่วย →MU = P พอดี 

ถา้ซ้ือต่อไปท่ี 4 หน่วย →MU < P ไดไ้ม่คุม้เสีย

∴ ส่วนเกินอรรถประโยชน์เหนือจ านวนเงินท่ีจ่ายไป = 
พ้ืนท่ี XEY

ณ. P = 2 

สินคา้ท่ี 4 หน่วย →MU = P ซ่ึงผูบ้ริโภคเพ่ิมปริมาณ
ซ้ือสินคา้ เน่ืองจาก P ลดลงมา

∴ ส่วนเกินอรรถประโยชน์เหนือจ านวนเงินท่ีจ่ายไป
เพ่ิมข้ึน = พ้ืนท่ี XE1Y1

น าเส้นอรรถประโยชน์หน่วยสุดทา้ย MU และ
เส้นระดบัราคา P พิจารณาร่วมกนั
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ดุลยภาพของผู้บริโภค
2. กรณีของการซ้ือสินคา้หลายๆ ชนิด

กรณีท่ีผูบ้ริโภคตอ้งการซ้ือสินคา้ในหลายชนิดจากงบประมาณท่ีมีอยูจ่  ากดั

ปัญหาท่ีผูบ้ริโภคเผชิญ คือ การจดัสรรงบประมาณ ในการซ้ือสินคา้ใดบา้ง และ ซ้ือจ านวน
เท่าใด จึงจะท าใหอ้รรถประโยชน์ทั้งหมดมีค่าสูงสุด

ทัว่ไปราคาสินคา้แต่ละชนิดยอ่มแตกต่างกนั ดงันั้นการจะเปรียบเทียบวา่สินคา้ใดให้
อรรถประโยชน์สูงหรือต ่ากวา่กนั จ าเป็นตอ้งเทียบค่าใชจ่้ายของสินคา้แต่ละชนิดใหเ้ป็น
จ านวนท่ีเท่ากนัเสียก่อน 

โดยเทียบใหเ้ท่ากบั 1 เรียก ค่าท่ีไดว้า่ อรรถประโยชน์ของเงินหน่ึงหน่วยสุดทา้ยท่ีใชซ้ื้อ
สินคา้ 
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ดุลยภาพของผู้บริโภค
ตวัอยา่งเช่น ถา้สินคา้ A มีราคา PA บาท และใหอ้รรถประโยชน์แก่ผูบ้ริโภค = MUA ยทิูล
การหาประโยชน์ของเงินหน่ึงหน่วยสุดทา้ยท่ีใชซ้ื้อสินคา้ A สามารถเทียบได้

เงินจ านวน PA บาท ใหอ้รรถประโยชน์แก่ผูบ้ริโภค =   MUA ยทิูล

ถา้ 1 บาท → =    
𝑀𝑈

𝐴

𝑃
𝐴

กล่าวไดว้า่เงินหน่ึงหน่วยท่ีใชซ้ื้อสินคา้ A ใหอ้รรถประโยชน์แก่ผูบ้ริโภค = 
𝑀𝑈

𝐴

𝑃
𝐴

ยทิูล

ในท านองเดียวกนั สามารถหาไดว้า่ เงินหน่ึงหน่วยท่ีใชซ้ื้อสินคา้ B ใหอ้รรถประโยชน์แก่
ผูบ้ริโภค =

𝑀𝑈
𝐵

𝑃
𝐵

, ซ้ือสินคา้ C ใหอ้รรถประโยชน์แก่ผูบ้ริโภค =
𝑀𝑈

𝐶

𝑃
𝐶 15



การแสวงหาความพอใจสูงสุดจากการเลือกบริโภคสินค้าหลายชนิด 

เง่ือนไขท่ีท าใหผู้บ้ริโภคไดรั้บความพอใจสูงสุด จากการใชเ้งินงบประมาณท่ีมีอยูใ่นการซ้ือ
สินคา้ คือ ผูบ้ริโภคตอ้งแบ่งเงินท่ีมีอยูซ้ื่อสินคา้แต่ละชนิด จนกระทัง่อรรถประโยชน์ของเงิน
หน่ึงหน่วยสุดทา้ยแต่ละชนิดมีค่าเท่ากนันัน่ คือ

สมการขา้งตน้ เรียกวา่ สมการดุลยภาพของผูบ้ริโภค

ผูบ้ริโภคไม่มีความโนม้เอียงท่ี จะเปล่ียนแปลงปริมาณการซ้ือสินคา้แต่ละชนิดอีก

นอกจาก ตวัแปรในสมการ เช่น จ านวนเงินท่ีผูบ้ริโภคมีอยู ่หรือ ราคาสินคา้เปล่ียนแปลงไป
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การใช้ทฤษฎอีรรถประโยชน์หาเส้นอุปสงค์
สามารถใชท้ฤษฎีอรรถประโยชน์มาแสดงความ 
สัมพนัธ์เพื่อหาเส้นอุปสงคไ์ด ้สมมติวา่ผูบ้ริโภคซ้ือ
สินคา้ A และ B 

› ท่ีราคา PA บริโภคไดจ้ านวน OA หน่วย ในดุลยภาพ
แสดงวา่

𝑀𝑈𝐴
𝑃𝐴

= 
𝑀𝑈𝐵
𝑃𝐵

› ถา้ให ้ราคา A ลดลง เป็น PA1→MUA จะมากข้ึน 
ส่งผลใหค้วามพอใจต่อสินคา้ A มากกวา่ B

› ผูบ้ริโภคซ้ือสินคา้ A มากข้ึน→MUA ลดลง 
เป็นไปตามกฎลดลงของอรรถประโยชน์หน่วย
สุดทา้ย

› ขณะเดียวกนั เม่ือซ้ือสินคา้ B นอ้ยลง →MUB
สูงข้ึน

› จนกระทั้งท าใหดุ้ลยภาพกลบักลบัมาเท่ากนัใหม่
อีกคร้ังท่ี

𝑀𝑈𝐴
𝑃𝐴

= 
𝑀𝑈𝐵
𝑃𝐵
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อุปสงค์

› ความหมายของอุปสงค์ และอุปสงคช์นิดต่างๆ

› อุปสงคส่์วนบุคคลและอุปสงคข์องตลาด

› การเปล่ียนแปลงปริมาณอุปสงคแ์ละการเปล่ียนแปลงระดบัอุปสงค์
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อุปสงค์ (Demand)

อุปสงค ์หมายถึง จ านวนสินคา้หรือบริการท่ีผูบ้ริโภคตอ้งการจะซ้ือในเวลาใด
เวลาหน่ึง ซ่ึงจะมากหรือนอ้ยเท่าใดถูกก าหนดโดยปัจจยัต่างๆ ท่ีส าคญั เช่น 
ราคาสินคา้ชนิดนั้น รายไดข้องผูบ้ริโภค และราคาสินคา้ชนิดอ่ืนท่ีเก่ียวขอ้งกบั
สินคา้ชนิดนั้น 

โดยปกติจะพิจารณาความสมัพนัธ์ของตวัแปรอิสระท่ีละตวั และก าหนดใหต้วั
แปรอ่ืนๆท่ีมีอิทธิพลต่ออุปสงคใ์หค้งท่ี (Ceteris Paribus) 
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อุปสงค์ (Demand)

› อุปสงค ์ตอ้งมีความตั้งใจท่ีจะซ้ือ (Willingness) ร่วมกบัความสามารถท่ีจะซ้ือ 
(Ability) หรือ ตอ้งมีอ านาจซ้ือ (Purchasing Power)

› การท่ีปรารถนาท่ีจะซ้ือส่ิงใดส่ิงหน่ึง โดยปราศจากอ านาจซ้ือหนุนหลงั ทาง
เศรษฐศาสตร์จะเป็นไดแ้ค่ Want ไม่ใช่ Demand
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อุปสงค์ชนิดต่างๆ

เม่ือพิจารณาเฉพาะตวัแปรส าคญั จะแบ่งอุปสงคเ์ป็น 3 แบบ คือ

➢ อุปสงคต่์อราคา (Price Demand)

- อุปสงคต่์อรายได้ (Income Demand)

- อุปสงคต่์อราคาสินคา้ชนิดอ่ืน หรืออุปสงคไ์ขว้ (Cross Demand)

ในการวเิคราะห์จะแยกพิจารณาทีละอุปสงค์
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อุปสงค์ต่อราคา  (Price Demand)

› อุปสงคต่์อราคา หมายถึง ปริมาณสินคา้หรือบริการชนิดหน่ึงท่ีผูบ้ริโภค
ตอ้งการจะซ้ือในระยะเวลาใดเวลาหน่ึง ณ ระดบัราคาต่างๆ ของสินคา้หรือ
บริการชนิดนั้น โดยก าหนดใหส่ิ้งอ่ืนๆ คงท่ี

› เช่น ราคาสินคา้ชนิดอ่ืน รายได ้และรสนิยมของผูซ้ื้อ ก าหนดใหค้งท่ี

› โดยทัว่ๆ ไปความสมัพนัธ์ระหวา่งปริมาณเสนอซ้ือและราคาสินคา้จะ เป็นไป
ในทางตรงกนัขา้มเสมอ กล่าวคือเม่ือราคาสินคา้สูงข้ึนปริมาณเสนอซ้ือจะ
ลดลง
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อุปสงค์ต่อราคา  (Price Demand) (ต่อ)
ตารางอุปสงค์ต่อราคา (Price Demand Schedule)

› ตารางตวัเลขท่ีบอกใหรู้้วา่ปริมาณเสนอซ้ือสินคา้ท่ีก าลงัพิจารณาอยู ่ณ ระดบั
ต่างๆ กนัของราคาสินคา้ชนิดนั้นๆ เป็นเท่าใด 

ราคา (p) 3 4 5 6 7

ปริมาณ
เสนอซ้ือ(qd)

31 28 25 22 19
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อุปสงค์ต่อราคา  (Price Demand) (ต่อ)
เส้นอุปสงค์ต่อราคา (Price Demand Curve)

› เส้นท่ีแสดงความสมัพนัธ์ระหวา่งปริมาณเสนอซ้ือกบัราคาสินคา้

› น าตวัเลขจากตารางอุปสงคท่ี์แสดงความสมัพนัธ์ของปริมาณเสนอซ้ือกบัราคา
สินคา้แต่ละคู่มาลงจุดและลากโยงจุดต่างๆ เขา้ดว้ยกนั

6

4 D

qd28220

p
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อุปสงค์ต่อราคา  (Price Demand) (ต่อ)
› กฎของอุปสงค ์ (Law of Demand)

แสดงความสมัพนัธ์ระหวา่งปริมาณการซ้ือสินคา้และบริการ กบั ราคาสินคา้ คือ 
“ถา้ก าหนดใหส่ิ้งต่างๆ คงท่ีแลว้ ปริมาณสินคา้และบริการท่ีผูซ้ื้อตอ้งการซ้ือจะ
ผนัแปรตรงขา้มกบัราคาสินคา้”

p → qd  p → qd 

› สินคา้และบริการบางประเภท ไม่เป็นไปตามกฎของอุปสงค ์คือ 

p → qd  p → qd 
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อุปสงค์ต่อราคา  (Price Demand) (ต่อ)
สินคา้ซ่ึงไม่เป็นไปตามกฎของอุปสงค ์

› สินคา้อวดมัง่อวดมี (Conspicuous Goods) เป็นสินคา้ประเภทท่ีผูซ้ื้อมีฐานะร ่ ารวย มกั
ซ้ือไปบริโภคเพ่ืออวดความร ่ ารวยใหผู้อ่ื้นเห็น ดงันั้นหากราคาสินคา้เหล่าน้ีสูงข้ึน ก็
ดึงดูดกลุ่มลูกคา้น้ีได้

› หรือผูบ้ริโภคมีความเช่ือวา่คุณภาพ ของสินคา้มีความสมัพนัธ์โดยตรงกบัราคาสินคา้ 
โดยเช่ือวา่สินคา้จะมีคุณภาพดีไดต่้อเม่ือราคาสูง ดงันั้นเม่ือราคาสินคา้ลดลงแทนท่ี
ผูบ้ริโภคจะซ้ือสินคา้นั้นเพ่ิมข้ึนกก็ลบัจะซ้ือลดลง 

› เช่น สินคา้แบรนดเ์นม รถหรูหรา  
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อุปสงค์ส่วนบุคคลและอุปสงค์ของตลาด

อุปสงคส่์วนบุคคล (Individual Demand) 
› หมายถึง ปริมาณสินคา้ท่ีผูบ้ริโภคแต่ละคนจะซ้ือ ณ ระดบัราคาต่างๆ

อุปสงคต์ลาด (Market Demand) 
› เป็นการรวมอุปสงคผ์ูบ้ริโภคทุกๆคนในตลาดเขา้ดว้ยกนั โดยท่ีการรวม
ปริมาณเสนอซ้ือของผูบ้ริโภคทุกๆคนจะตอ้งเป็นการรวม ณ ระดบัราคา
เดียวกนั
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อุปสงค์ส่วนบุคคลและอุปสงค์ของตลาด
เช่น ถา้ในตลาดมีผูบ้ริโภค 2 ราย คือ A และ B ท่ีมีความตอ้งการซ้ือสินคา้ ณ 
ระดบัราคาต่างๆ  ดงัน้ี                                  

P QA QB อปุสงคต์ลาด Q (A+B)

1 10 9 (10+9) = 19

2 9 6 (9+6) =  15

3 8 4 (8+4) =  12

4 7 3 (7+3) =  10

5 6 2 (6+2) =  8
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29

อปุสงคส์ว่นบคุคล A อปุสงคส์ว่นบคุคล B อปุสงคต์ลาด

เสน้อปุสงคต์ลาดจะมคีวามชนันอ้ยกวา่เสน้อปุสงคส์ว่นบคุคลของ A และ B

PPP

555

1 11

0

DM (A+B)

Q
92

DA DB

00 86
QQ

1910

ราคา ราคาราคา

ปริมาณ


